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іншими людьми (приналежність до фірми, робочої групи, спортивної, команди тощо); – потреби в повазі - потреби в 
задоволенні самолюбності людини (усвідомлення особистих досягнень, компетенції і визнання іншими людьми); – 
потреби в самореалізації - потреби в реалізації своїх потенційних можливостей, в зростанні як особистості [1, с. 281]. 

Отже, для того, щоб мотивувати підлеглого, керівник має надати йому можливість задовольнити його 
потреби, але так, аби забезпечити досягнення цілей всієї організації. Ефективне управління забезпечується 
відповідними механізмами оплати праці та створенням відповідних умов праці 

2. Теорія К. Альдерфера, що отримала назву «Теорії ERG» (від англійських слів existence — існування, 
relatedness — взаємозв’язки і growth — ріст) так само як і теорія А. Маслоу стверджує, що потреби людини мають 
ієрархічну структуру. Проте, в теорії ERG: потреби в існуванні;  потреби в спілкуванні; потреби в зростанні [3, с. 
171]. Теорії Альдерфера і Маслоу мають певні загальні риси. Так, обидві теорії стверджують, що індивід 
просувається по «драбинці» потреб послідовно. Про певну схожість теорій Альдерфера і Маслоу свідчить і 
порівняльний аналіз груп потреб. Наприклад, потреби існування Альдерфера кореспондуються з первинними 
потребами в піраміді Маслоу, зокрема з фізіологічними та потребами безпеки. Стверджується, що на додаток до 
послідовно-прогресивного процесу задоволення потреб за Маслоу має місце ще й так званий порущуюче-
регресійний процес [5, с. 423]. Іншими словами, якщо потреба вищого рівня виявляється блокованою, тоді менеджер 
повинен вплинути на думку та бажання підлеглого. 

Теорія Альдерфера має достатньо і прихильників, і критиків. На нашу думку, знання сутності цієї теорії є 
корисним для практики управління. Дотримання положень цієї теорії потребує від менеджерів пошуку ефективних 
форм активізації діяльності підлеглих за умов, коли з різних  причин не можуть бути задоволені їхні потреби 
високого рівня. 

3.Відповідно до теорії набутих потреб Мак-Клелланда багато людських потреб формуються протягом 
усього життя індивіда, починаючи з раннього дитинства. Якщо батьки привчають дитину, наприклад, до 
самостійності, підтримують її починання, вони формують у неї потребу в позитивних досягненнях. Якщо дорослі 
сприяють вихованню в певної дитини почуття лідерства в дитячому колективі, то так починає формуватися майбутня 
потреба у владі. В ційтеорії запропоновано три інші види потреб, зокрема: 1) потреби в успіху, тобто потреби в 
перевершеності, в перевищенні встановлених стандартів діяльності. Під потребами в успіху розуміються потреби в 
усвідомленні особистих досягнень, а не у винагородженні таких досягнень. Люди з такою потребою намагаються 
виконати свою роботу краще, якісніше, ефективніше, ніж цебуло зроблено до них; 2) потреби у владі, тобто потреби 
впливати на поведінку інших людей, бути і впливовим; 3) потреби в приналежності, тобто потреби в дружніх, 
товариських міжособових стосунках з колегами по роботі [2, с. 220]. 

З всього вищесказаного про теорію потреб Мак-Клелланда ми можемо сказати, що усі названі потреби  не 
виключають одна одної та не мають ієрархічного підпорядкування на відміну від тих змістових теорій мотивації, що 
розглядалися раніше. Навпаки, Мак-Клелланд підкреслює необхідність урахування взаємноговпливу всіх потреб на 
поведінку людей.  

Звідси ми можемо стверджувати, що найбільш підлаштованою під потреби сучасного працівника є теорія 
потреб А. Маслоу, оскільки вона відповідає потребам середньостатистичного українського працівника, охоплює весь 
спектр потреб на тільки працівника,  а й людини. Тому підприємства, які дотримуються даної теорії, мають більше 
шансів на успіх, оскільки максимально задовольняючи потреба працівника вони мотивують його на найбільш 
ефективне виконання покладеної на нього роботи. 
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ОСНОВНІ КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В НАЦІОНАЛЬНИХ 

ШКОЛАХ МЕНЕДЖМЕНТУ 
Орлов О.Г., викладач 

Струмінська І.М., студентка 
Менеджмент як вид діяльності зародився в останій чверті ХІХ ст. у Сполучених Штатах Америки. На той 

час то була єдина країна, де підприємницька діяльність не залежала від таких факторів як: національність, 
походження чи віросповідання. Мільйони емігрантів з Європи створили величезний ринок робочої сили, на якому 
працелюбна людина могла досягти значного успіху. Уряд США матеріально підтримував отримання освіти, що 
сприяло збільшенню кількості людей, які працювали в бізнесі, включаючи управління. Виявилося, що кращих 
результатів досягли ті, хто виражав нові ідеї у сфері управління організаціями і сформували практичні засади 
менеджменту. 

Формування світової практики менеджменту відбувалося передусім під впливом практики управління 
корпораціями США. Це було наслідком того, що менеджмент зародився саме тут, не менш відчутно позначилося і 
провідне економічне становище США і в сучасному світі. Нині у більшості країн світу відбувається процес творчого 
осмислення і адаптації американського менеджменту до національних особливостей, на цій основі виникають 
регіонально-національні моделі менеджменту [4,c.56]. На сучасному етапі їх виділяють три. 
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1.Північноамериканська модель менеджменту. 
Сучасний американський кадровий менеджмент потребує специфічних форм і методів роботи. Одним із 

найважливіших його інструментів є атестація працівників з метою зіставлення фактичного виконання ними робіт з 
нормативними критеріями їх трудових функцій. Важливим аспектом роботи з кадрами є вдосконалення формальних 
та встановлення неформальних стосунків між співробітниками - такі стосунки слугують основою пошуку нових, 
нетрадиційних рішень, які дають найбільший ефект [2,c.78]. 

Нинішня організаційна структура підприємств передбачає відсутність вертикальних управлінських ланок, 
розширення кола осіб, відповідальних за виконання виробничих завдань. Велику увагу приділяють культурі та 
розвитку організації. Кожна солідна фірма має свій особливий «корпоративний дух», загальну атмосферу, яка 
визначає етичні принципи, стиль відносин, девізи праці. Нинішній американський менеджмент позначається якісним 
переходом від стратегічного планування до стратегічного управління. В американських фірмах із персоналом 
працюють спеціалізовані кадрові служби. Лінійні менеджери зобов'язані чітко дотримуватися їх рекомендацій. 

2. Західноєвропейська модель менеджменту. 
Сучасний західноєвропейський менеджмент має певні особливості, зумовлені реаліями нинішньої 

економічної ситуації в цих країнах. До них належать: перехід від диктату продавця до диктату споживача, усунення 
міждержавних перепон для руху товарів і грошей, проникнення на ринки європейських країн товарів компаній із 
США та Японії. За цих умов успішна виробнича діяльність можлива тільки за ефективного менеджменту. Суто 
технічні проблеми поступаються проблемам ефективного використання людських ресурсів, освоєння фінансових 
потоків. У європейському менеджменті відповідальність за людську складову виробництва і управління 
розподіляють між кадровими службами та лінійними і функціональними менеджерами всіх рівнів. Це зумовлює 
відносини патерналізму (лат. раіег - батько), за яких менеджер не тільки організовує спільну працю підлеглих, а й 
виступає вищим авторитетом у вирішенні особистих проблем працівника. 

У нинішній практиці європейського менеджменту важливе значення має вдосконалення організаційних 
структур управління. Посилення ролі кадрових служб у європейському менеджменті засвідчує високий службовий 
статус керуючих людськими ресурсами. На багатьох підприємствах Німеччини, Іспанії, Франції, Великобританії та 
Італії вони входять до комітетів управління [3,c.207]. Отже, західноєвропейський менеджмент розвивається у руслі 
загальних тенденцій, характерних для менеджменту  загальносвітового явища: підвищення ролі людського фактора в 
управлінні та виробництві, реалізація відносин лідерства в колективі, застосування "м'яких" способів впливу на 
людей. Між європейським і американським менеджментом існують певні відмінності в методах і способах 
організації використання людських ресурсів виробництва й управління. Суттєвою особливістю 
західноєвропейського менеджменту є колективна робота команди на чолі з лідером (менеджером)  [4,c.61]. 

3. Японська модель менеджменту. 
Японський менеджмент вивчають і наслідують не тільки в країнах Азії, а й Америки та Європи. Причиною 

цього є швидка відбудова і динамічний розвиток економіки Японії після Другої світової війні, вихід країни на пе-
редові економічні позиції в світі. Динамічний розвиток японської економіки завдячує застосуванню специфічної 
системи менеджменту. Особливості системи управління виробництвом в Японії зумовлені специфікою її природних 
умов та економічної системи, історичними, поведінковими та культурними традиціями. У зв'язку з обмеженістю 
сировинних ресурсів нинішня економічна система Японії орієнтована передусім на виробництво послуг і знань на 
основі мікроелектроніки, біотехнології і технології нових матеріалів[1,c.112].Організація управління в японських 
фірмах суттєво відрізняється від американської та європейської моделей. Відмінності стосуються організаційної 
побудови фірм, визначення стратегічних напрямів управлінської діяльності, вирішення кадрових питань, уваги до 
якості продукції, системи соціальних відносин на виробництві та в управлінні. 

З вище викладеного, можна зробити висновок, що українська модель управління має свої недоліки і є не 
досконалою в порівнянні з іншими моделями. Україна має перейняти з американської, західноєвропейської та 
японської моделей менеджменту: удосконалення системи організації управління шляхом автоматизації виробничих 
підрозділів, підвищення ролі людського чинника, побудованому на відносинах лідерства, а не жорсткого 
адміністративного управління, оплата праці має залежати від фактично виконаної роботи та кваліфікації працівника. 
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ПРОБЛЕМА РИЗИКІВ В СФЕРІ ОПЛАТИ ПРАЦІ 

Паламарчук О. В., студентка 
Національний університет водного господарства та природокористування 

Ризик присутній у житті кожної людини, перебуваючи в усіх сферах діяльності, в тому числі і соціально-
трудової.  

Проблема соціального ризику у сфері праці тільки починає формуватися і залишається недостатньо вивченою 
і розробленою, соціальні ризики в системі соціально-трудових відносин практично не розглядаються. Тому, розгляд 
поняття «соціального ризику» в системі трудових відносин, факторів, що сприяють її виникненню, є досить 
актуальним [2, с. 123]. 

Ризики в трудових відносинах – це можливість подій у трудовій сфері, зумовлених нестабільністю умов 
зайнятості та трудових відносин, результатами яких можуть бути як негативні (втрата здоров’я, доходу, робочого 
місця, соціальної захищеності, можливостей професійного розвитку, службового зростання), так і позитивні наслідки 
(покращення умов праці, підвищення розміру оплати праці, зменшення дискомфорту у трудових відносинах) 
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